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[ CONSEILS POUR LE BREVET ]

1. Se préparer avant |'épreuve

e

- (pensez aux

Vérifiez que vous avez
tout votre matériel :

et
- De quoi bien présenter (stylos de
couleurs différentes).

- De quoi bien dessiner (matériel
de géométrie en bon état).

- De quoi bien calculer (le jour du
brevet, empruntez donc une 2°™*
calculatrice car en cas de panne,

personne ne pourra vous en préter
& /
3. Savoir rediger votre copie

/ (si vous ne savez pas faD

une question, laissez de la place et
revenez-y plus tard ; pensez que
vous pouvez souvent faire la
suivante).

- Faites vos figures sur une
feuille a part en indiquant le
numéro de ['exercice (cela vous
permettra d'avoir toujours la figure
sous les yeux).

- En géométrie, vérifiez si les
hypothéses que vous utilisez
sont bien dans I'énoncé ou déja
démontrées et ne mélangez pas

2. Savoir présenter votre copie

ﬂouhliez pas que

et la présentation de la copie sont
notées.

- Prévoyez une copie double pour
chaque partie (cela vous
permettra de commencer par la
partie que vous préférez et de
passer facilement d'une partie 4
I'autre).

- Ecrivez bien sur les lignes.

- Sautez une ligne entre chaque
question et écrivez clairement le

numéro de la question.
4. Savoir relire votre copie

- Encadrez vos résultats ou
soulignez vos réponses.

- la 1°= fois : si les résultats sont
possibles (par exemple, dans le
cas du calcul de I'hypoténuse, le
résultat doit étre plus grand que les
deux autres cotés) ;

- la 2°™= fois : si la réponse
donnée correspond a la
question posée (si le texte précise
par exemple valeur exacte, vous ne
devez pas donner de valeur
approchée) ;

- la 3™ fois : les unités et les

Relisez plusieurs fois
en veérifiant :

le langage mathématique etle
\frang;ais dans une méme phrase.

notations de géométrie ; /

- la 4*™ fois :
2
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[ Comment donner un résultat ? ]

1. Valeur exacte

: . = — Racine carrée \
[ Si la question est "Calculer”, . .

il faut donner une valeur exacte * Laisser le réstitat sous forme de
2 racine carrée sauf dans ce type de

/mem \ | -sntuaatmn-sT 2 |
e Laisser le résultat sous forme de - st on trouve /25, le résultat est | 5.

fraction simplifiée si la division - si on trouve +/0,81, le résultat est [0,9].
ne se termine pas :

.'El 2
- si on trouve %, le résultat sera E - sion trouve 7\ [, le résultat est

« Effectuer la division si le résultat \ Si on trouve 3, le résultat est -//

est demandé sous forme décimale /Calcul avec T

(cela veut dire que la division se
termine), par exemple s Laisser 7 sans le remplacer par 3,14.

Pour le de

15
- si on trouve 7, le résultat sera [7,5] .
rayon 3 cm, la réponse sera

\@“ trouve Tr le résultat sera Ey » On calcule avec 70 comme avec x.

2. Arrondi \Exﬂpl_e : _/

. . > - N - - !
Si la question est "Calculer & ... prés", il faut donner un résultat arrondi.
Cela veut dire gue le calcul ne se termine pas. On utilise le symbole -.

0 . I
/ ¢ Sion veut l'arrondi avec un\ /Arronm a qq Pres: ?_6"’5'26&

certain nombre de chiffres aprés la

virgule, il faut prévoir un chiffre

de plus apreés la virgule lorsque
I'on effectue le calcul.

Le chiffre suivant est supérieur ou
égal a 5 donc on prend la valeur

approchée « au-dessus » : [6,7].

o Arrondia L prés,:m =3,3 133...
« Arrondir a 1—10 prés : le résultat 10 3
Le chiffre suivant est

donc on prend la valeur approchee

final doit avoir 1 chiffre aprés la
virgule, le chiffre des dixiemes.

3. Résultat possible ou impossible ?

= Dans tous les cas, il faut penser a vérifier
si le résultat est possible.

Exemples : - Si vous trouvez 300 km.h™* pour la vitesse d’un camion, dites-
vous que c'est impossible 111

- Si vous trouvez que la longueur d'un coté de I'angle droit d'un triangle
rectangle est plus petite que I'hypoténuse, dites-vous que c'est possible. /3

{Comment utiliser sa calculatrice ? ]

1. Trouver le type de la calculatrice : type 1, 20u 3
| Typel Type 2 - Type 3
ﬁ FX 92 2D eic On tape-/ 25 i On tape 25+

Pour choisir le mode Math ou Line 10 : shift suivi de setup puis 1 ou 2.

Math permet de faire des calculs écrits comme sur une copie de math.

Line IO permet d'écrire les calculs en ligne comme sur les calculatrices de type 2.
@ En cas de probléme, mode puis 1 et ensuite choisir Math ou Line I0.

3. Utiliser la calculatrice

Pour chaque calcul : - sur la premiére ligne, ce qui doit s'afficher sur I'écran.
- sur la 2*™ ligne, ce qui doit étre tapé.

Type 1 Type 2 | Type 3
3,/50+74/8- 5= -5+2%2 On ne peut pas faire de calculs comme Ei—cqntre.
8|3\ 50—+ 7 8—-5[ExE] On peut seulement calculer des racines carrées et
e |7V N obtenir une valeur exacte ou arrondie.
[¥] Les fléches indiguent qui faut —
E ap,iﬁfr.st.?'g jrass; touche ”\.I' 25=5 5
m:?'u réegij;?dfgwgf‘ s&??ﬁ 3 25 (EXE] 25+ =
2 1 17 1| faut trouver la touche fraction : mmm
e 3 + 7 21 Nous la noterons - Certaines calculatrices ne
-_E permettent pas les calculs de fractions.
O O _J A7 = _J
Ef2¢3—>+f1\l’7 | 2 3+17 17121
2(d/c]3+1|d/c] 7 [exE
Pour choisir les degrés : | Pour choisir les degrés :
2 | shift suivi de setup et 3 mode 2 fois puis 1
= =
5 cos 30 = l'zé cos 30 = 0,866025... 0,866025...
cos 30 cos 30 [Exe] 30 cos =
II faut repérer la touche Shift ou 2" ou seconde...
o Nous |'appellerons Shift.
g 0s(0,5= 60 cos*0,5 = 60 60
shift cos 0,5 shift cos 0,5 0,5 shift cos
0|25 <R3 8R=1__ 25 <R3 1, 1,
@ Reste Reste Reste
o 25 ~R 3 [Exg] 25 =R 3 [Exg] 25F3 =

4
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[ Comment determiner le PGCD de deux nombres ? ]

1. Par soustractions successives (algorithme des différences)

Si a et b sont deux nombres entiers naturels tels que a > b h
alors PGCD (a ; b) = PGCD (b ; )
le plus petit )

/Exemgle : Recherche du PGCD de 210 et 126
On soustrait les deux nombres donnés : 210 - 126 = 94 ;
On garde les deux plus petits 1206 et

On s'arréte lorsque

et on recommence ;

Le PGCD de 210 et 126 est la derniére différence non nulle.

Plus grand nombre : a| Plus petit nombre : b
210 126
126 84
84 42 42
42 42

\Donc PGCD (210 ; 126) =

/

2. Par divisions successives (algorithme d’Euclide)

Si a et b sont deux nombres entiers naturels telsquea>h a

alors PGCD (a ; b) = PGCD (b ; 1)

b

r

le plus petit reste de la division euclidienne de a par b

Exemple : Recherche du PGCD de 1 078 et 322
On divise le plus grand nombre 1 078 par le plus petit 322.
On garde le diviseur 322 et le reste 112 de la division et on
recommence. On s'arréte lorsque le reste est nul.
Le PGCD de 1 078 et 322 est le dernier reste non nul.

<

) . . . Reste de la division
Plus grand nombre : a | Plus petit nombre : b eudidienne de a par b
1078 322 112
322 112 08
112 98 14
08 14 0

Donc PGCD (1 078 ; 322) =

_®

= Pour trouver le reste de la division euclitlienmy

penser a utiliser la touche | - R ou .

N

5

[ Comment simplifier une fraction ?]

1. Avec les tables
de multiplication

2. Avec les criteres de divisibilite

Pour simplifier une frar:tion,\

on cherche

dans laguelle 14 [7]
ilya ala fois 26 |13
le numérateur et -
le dénominateur de la fraction. I
40 _ |8
12 [a] 12et15sont dans 55 |11}

15 - |5 la tall)le (_le 3, donc
on simplifie par 3 _
cette fraction. 39 _|13
12 ~ | 4]

63 et 49 sont dans
63 [o la table de 7, donc -
49 ~|7| onsimplifie p 99 _ (11

\ cette fraction.

3. Avec le PGCD

ar 7 99 _ |11
/Qi

Pour simplifier une fraction, on pew\
W utiliser les critéres de divisibilité

par2;3;4;5;9:

On divise 14 et 20 par 2
car ils sont pairs. (dernier
chiffre:0;2;4;60u8)

On divise 40 et 55 par 5
car leur dernier chiffre
est 0 ou 5.

On divise 39 et 12 par 3
car la somme des chiffres
est un multiple de 3 :
3+9=12 et 1+2=3
On divise 99 et 45 par 9
car la somme des chiffres

est un multiple de 9 :
9+9=18 et 4+5=

-

Pour rendre irréductible% , on cherche le PGCD de 648 et 972 : \
Plus grand nombre : a| Plus petit nombre : b Différence :a-b
972 648 324
048 324 324
324 324

\ Donc PGCD(648 ; 972 ) =

donc

0
w=$=;
972 32 x3 |3 /

[ Comment savoir si deux entiers sont premiers entre eux ? ]

/ Entiers non premiers entre eux\\

o

Deux entiers ne sont pas premiers

entre eux s'ils ont

84 et 56 ont
donc ils ne sont pas
premiers entre eux. / k

/ Entiers premiers entre eux\

Deux entiers sont premiers entre
eux si leur PGCD est 1.

PGCD(15 ; 28) =
donc 15 et 28 sont premiers

entre eux.

s
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[ Comment utiliser un tableur ? J

1. Présentation

ﬁtahleur (Excel, Open ofﬁce\
etc...) est un logiciel qui, lorsgqu’on

change , permet de
calculer automatiquement des
résultats a partir de formules de
calcul.
Un tableur contient des cellules
nommeées par une lettre et un
nombre.  , cellule Al
A1 - 3

A/ E [ C

2. Fonctionnement

ﬁes cellules dun tableur \

peuvent contenir :
- du texte ;

:
- des formules de calcul.

Pour écrire les formules de calcul :

- on peut utiliser des fonctions
automatiques ;
- saisir une formule a la main

ERs
L

en commencant toujours par

Ve signe = .

3. Exemple : recherche d’un PGCD par |'algorithme des difféerences

@« Recherche a la main du PGCD de 36 et

Plus grand nombre : a Différence :a-b
36 12
24
12 0

@ Recherche avec un tableur du PGCD de 36 et

Al, B1 et C1 contiennent du texte ( Plus grand nombre : a etc...) ;

A2 et B2 contiennent des nombres (30 et 24) ;

C2 contient une formule de calcul « a la main » :

on veut calculer automatiquement la différence de A2 et B2 : | =A2 - B2| ;

« A3 et B3 utilisent des fonctions automatiques MAX et MIN pour
trouver le plus grand et le plus petit des nombres B2 et C2 ;

+ (3 contient une formule de calcul « a la main » : | =A3 - B3/|.

A B C
1 | Plus grand nombre : a Différence a-b
2 36 = A2-B2
3| = MAX(B2;C2) = MIN(B2 ; C2 =A3-B3
4 v v

On recopie les formules dans les lignes suivantes.

[ Comment résoudre un probléme ouvert ?J

Probléme ouvert : c'est un probléeme de la vie courante,
de nature géométrique, etc... pour lequel il n'y a pas
(qu'une seule méthode de résolution.

Le but de votre travail est de chercher ce probléme en essayant &
bien sir de trouver la solution, mais ce n'est pas cela le plus important.
= L'important c'est de chercher !

1. Comment chercher ? 2. Comment rédiger ?

. . .- B
/Ilslsez attentivement | enoncﬁ @ns ce type de probleme,

dour cc;jn:lprendre ce ?U,' est vous ne serez pas évalués tout & fait
dgma? € (Sa;‘s VDtUS a&sser b comme d'habitude.
érouter par la nature du probleme)| || & s important n'est pas seulement

. e e
Faites p reuve d |n|tl|a,t|ve en d’avoir trouvé une réponse juste.
essayant d'explorer différentes

pistes (dessins, schémas, figures, -
calculs, etc... ) méme si cela
n‘aboutit pas forcément ;

- Ecrivez toutes vos idées et

méme si VoUS pensez ne pas avoir
trouvé une solution correcte.

; - Ess 'écrire une
toutes les méthodes que vous Es .a*‘,{ez_(l eLrre une ‘I)onn?
description de votre recherche,

utilisez, en cherchant & les expliquer \ P )
avec soin, précision et logique (vous

au mieux avec le plus de détails de toute f lorisd
possibles. / Qrez e toute fagon va orlses)./

3. Un exemple d’'énonce 4. Quelques pistes a explorer...

. Piste n” 1 : avec des dessins
Au retour des vacances, Claire veut . . .
6 panneaux identiques avec :

afficher ses photos dans sa chambre.

Elle a 18 photos de paysages et 3 paysages—p 110 ]
2 portraits —»

Elle veut les placer sur des D D

panneaux contenant chacun

12 photos de portraits.
le méme nombre de paysages et ~ 6 panneaux —»

le méme nombre de portraits. 1 8’»6 i ')_Fi
013 02

3 paysages et 2 |}Dr"[_r-5it5
Piste n° 3 : avec PGCD(18; 12)

Combign peut-elle réaliser au
maximum de panneaux en
utilisant toutes les photos ?

Combien chague panneau contient-il Diviseursde 18:1;2;3;6;9; 18
%pavsages et de portraits ?/ Diviseursde 12:1;2;3;4;6;

12
Wc PGCD(18 ;12) =06 pannew/

8
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[ Comment calculer avec des nombres relatifs ? J

Nombre relatif : c'est un nombre avec un signe.
+3 et -3 sont des nombres relatifs.

Partie numérique d'un nombre relatif : la partie numérique de -3 est 3.

- G ~ a
¥ Souvenir de 5°™= : 'V (‘ N
+1 -1
\_ Un ballon de face et un ballon de dos s'éliminent. )

1. Ajouter deux nombres relatifs

Aur ajouter deux nombres \
relatifs de méme signe, on

garde le signe et on ajoute
les parties numériques.

(-3)+(-1) =

on garde le signe

on ajoute

» Pour ajouter deux nombres
relatifs de signes différents, on
prend le signe de la plus grande
partie numeérique et on soustrait
les parties numériques.

(-3) + (+1) =
A& b
on prend le signe de 3 on soustrait /

3. Soustraire un nombre relatif

@Jl’ soustraire un nombre rela%

on ajoute son oppose.

(-7)-(-3)=(7) + (+3)
v

on ajoute +3
=

L'opposé de -3 est +3.

Pour obtenir 'opposé d'un nombre,

\ on change son signe. /

2. Ajouter plusieurs nombres

/ Pour ajouter plusieurs \
nombres relatifs, on regroupe

les nombres positifs entre eux
et les entre eux.
+(+13) + +(+6) =
(+13) + (+6) + + =

(+19) + =|+10

Le signe du résultat est + car 19 >

On peut donner +10 ou 10
comme réponse, le signe +
étant sous-entendu.

4. . . I

Dans une addition de noml)re.f\
relatifs, on peut supprimer les signes

+ des additions =t les parenthéses.
(-7)+ (+13) + (-2) =

7 +13 -2=
Attention :

- ne pas toucher aux signes des
nombres relatifs.

- s'il y a des soustractions de

nombres relatifs, d'abord ajouter
k‘opposé. /

9

5. Multiplier deux nombres relatifs

/Le produit de deux nombres \
relatifs de méme signe est

positif.
(+4) % (+3) =
(-10) x (-2) =

wa) x(-2)=]6

6. Diviser deux nombres relatifs

e

+

J’_
+ 10 _55
-2 - =

» Le produit de deux nombres

relatifs de signes différents -5 5
est . +3 | 3
(-5) % (+3) = [-15

/

/ La régle est la méme pour
divi

viser deux nombres relatif:
que pour les multiplier.

La division se?ermine.

La division ne se termine pas,
Qﬁ laisse le résultat en fractioy

)

7. Signe d'une puissance d'un nombre relatif

KUne puissance d'un nombre \
positif est un nombre positif.

(+5)° =

¢ Une puissance d'un

(313= (-3)

| 3 -
Exposant Positif
nair

est un nombre :

- positif si I'exposant est pair ;
si est

2?. \=‘

L'exposant porte seulement sur

\ le nombre 3, donc on retrouy

avec les nombres
R
L'ex

exposant porte sur la
parenthése.

1) = (-3)

(3x3)=]9

au résultat

>

Attention aux parentheses\

8. Priorités

-

3+(-22x(1-4)-5=
3+(-2)2%(3)-5=
3+4x(-3)-5=

<-12-5= 20

- PAPUMD ﬁ.‘_i‘
Parenthéses \ + -

Puissances x +

L]

L]

On commence par la parenthése : (1 -4) = -3

La puissance : (-2)2 = +4
La multiplication : +4 x (-3) =-

C'est une écriture simplifiée, uniquement des
nombres négatifs a ajouter, c'est comme si

on avait : + +

\

10
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[ Comment calculer avec des puissances ? ] [ Comment calculer avec des puissances de 10 ? ]

1. Puissances d'exposant positif = 2. Puissances d'exposant négatif 1. Puissance de 10 2. Ecriture scientifique

/ 7 = ﬂ *ax..xa \ /_a =% a ' est lI'inverse de a'“ ﬁ;iggance de 10 d'exposant pogﬁ /Donner I'écriture scientifique\
n est

a - .
n facteurs égaux a a. 2= i |1 2% 10° =[2000 On décale fz virgule ) de 32 000 C e
I'exposant. 2° |8 vers 1 droite Il faut trouver un nombre qui s'écrit
3,4 x 102 = [340] T : 10~
Ex: 4 =4x4x4= : o X
" -1 et at _ (-2)" = _i 7= 1_16 On obtient un nombre plus grand. A
o N _1 (-2) Nombre entre 1 et 10
Ex:5° = [1] -3y = (- 2)4 est positif car c'est une 2%x10° =[0 . (inclus et 10 faxclu)
Pour les signes, voir la fiche sur puissance d'un nombre négatif On décale la virgule Le nombre cherché est 3,2

\ les nombres relatifs n°7 p 10/ \ d’exposant pair. / 34x10° =[0,004] ' / \ donc 32 000 = /

3. Multiplication ou division avec des nombres identiques On obtient un nombre

a" xa’ = a"® \ / a" . \ 3. Utiliser (a")? = a™® 4, Utiliser a"x a” = a"*?
—_— al'i
2 3 _ g2+3 _ 5 a” . .
s rxD=7 v o /5% (107 8= N /7 12410°x2x102 = N
On ajoute les exposants 2 et 3. sy =4 = (4| On soustrait 7 3 2. 24 < 10°
3 xF=377=[3 On calcule | | t
3 i : n calcule les nombres entre eux
On ajoute les exposants -7 et 9 . 88_ - 8" on 50”?#‘”{ }5' 3. On calcule les nombres entre eux et les puissances de 10 entre elles
Ce sont des nombres relatifs, donc D) ﬁfef;f L o ;r € et les puissances de 10 entre elles. ) '
pour ajouter -1 et +9 de signes =8 relatii, donc podr e ] Attention :
différents, on fait une soustraction = souslraire, on ajourte Attention : 7 x x3x102= 21x
4 . \ = son opposé (+1 )/ . _
et on prend le signe de 9. Exposant : x 2=
\ / \ Bxposant:: +(+2) = J
4, Multiplication ou division avec des exposants identigues
- a a - 5. Utiliser a" np 6. Calculs divers
a" x hb" = (a 5 b)n F = (E)“ 1 |5'Er )
e 2:10° + 5x102 = 2 000 + 500
2 2 _ 2 _[912 122 12 / & \
. 7Px3 =T x3)7=21 == ) 1;*132 25 x 1052 =[2500
5. Nom} | fois d ite 3 . 5 i = Pas de formule pour I'addition et
: =13% 10 la soustraction : on écrit les nombres
PP _ anxp 5 3x2 _ [6 sous forme décimale et on calcule.
L (@) =a 5y =5 On calcule les nombres entre eux 5x102 x A 5
et les puissances de 10 enftre elles. s = T
/"« Pas de formule pour = Pas de formule pour I'addition \ I 107 A0 T x2x 2
2 nombres différents a et la soustraction. Attention : 10° = _ 5% 10*
des puissances différentes. On utilise PAPUMDAS. )
52 2% = Puissance A+ 4 %25+ (-3)° = Exposant: 3 - -3+ On calcule 5: 2 car Ire _resultat
= Multiplication -16+4 x 25 +9 = \ _5 / est un nombre décimal.
25 %8 = Exposant ; - =
\_ Ecriture simplifiée 16 + 100 + 9 = mii/ \ + — 44 -
11
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[ Comment calculer avec des fractions ? ]

1. Ajouter ou soustraire (1¥ cas)

2. Ajouter ou soustraire (

2™ cas)

/ Il faut mettre les fractions \

au méme dénominateur.

Cas simple : 2. %
15 est dans , donc an

choisit 19 comme dénominateur.

2. /7 _6 7 |1
\ 15 15 15 |15 //
3. Multiplier

ﬁl faut décomposer les nomhre}

pour essayer de simplifier avant
d'effectuer les multiplications.
35 B x50
127725 T %2 x A5
_Ix:
2x5
21

\ ~ |10 /
5. Plusieurs opérations

/2 Penser a PAPUMDAS \

5
+ x E :méme sionena anvie,

2.7
o011 ne commence pas par 3 + 3

mais par fa multiplication !

2.3 _8 35 _ |43
T REVREV LY

o

n a choisi 12 comme dénominateur
car 12 est dans /

/;,— 7 Onéaitles multiples\
+

70775 del2etl5 etonsaréte
au premier multiple
commun.
60
I, 45, 60

et 4x15.

Multiples de 15 : 15, 30
On choisit 60, c'est

72

N

4. Diviser

%l

/ Pour diviser par une frattion,\

de% est
3.2_3 3_19
5°3 5 10
3
%:%et 22 : C'est le méme calcul.
N %

2+ 31 2 + 3 Multiplication
24 1 20 " rabord

11 1.1

2 3 2 3 Méme
0,3 43 dénominateur
20720 20 43

3.2 1 20

6 6 6

43 A3 433 [129

1

0% 1 “1ox1-| 10 5”””"”?}“
1

[ Comment calculer avec des racines carrees ? ]

1. Carrés parfaits

4 A savoir par cceur : \

=

\J4=2 \/64=8

\Jo=3 —1 =9

\/16 = 4 -'ﬁ =10

\f25=5 V121 =11

36 =6 144 =12

49 =7 /169 = 13
4,9, 16 efc..

\ sont des carrés |Ja;‘fait5. /
3. Utiliser \/ax+/b =/axb

/o \Bx12 =36 = N

On utilise cette méthode car
3 x12 = 36, qui est un carré
parfait.

b. /50 =/25x+/2 =

On choisit 25 car c'est le plus
grand carré parfait avec lequel

on peut décomposer 50.

5. Ecrire sous la forme a \,I'E
3/8 — 532 +3-/2 =
Un indice : 8, 32 (et aussi 2) sont
dans la table de 2.

On décompose 8 et 32 3 l'aide de
la table de 2 pour faire apparaitre
le plus grand carré parfait possible.

3x/4x\2-5%x16 x/2 +31[2 =
3x2x2 - 5x4x+2 +34/2=
2 - 202 +32=

\_

2. Mettre au carré une racine

/_ \/5 est le nombre positif \\
dont le carré est 5.

(5)2=5

Quand on met au carré
la racine carrée d'un nombre,
Qn retrouve le nombre de départ/

]
-
\)

SRR

N
On ufilise cette méthode car

4. Utiliser ~= = \,."%

en simplifiant 132 on obtient un

carré parfait : 4.

%]

b. /50 _ 50 25 x4/2 |54/
N9 3 | 3
On utlllse r:ette méthode car
+ 50 peut se décomposer avec un

carré parfait ;
& 9 est un carré parfait. /
6. Ecrire sous la forme a3

AT -7 T =

Avantage : on sait qu'il faut faire
apparaitre ~/3, donc il faut
décomposer les nombres 75, 12
et 27 a l'aide de la table de 3.

4><“Exx§ - 70/80f3 +4/0x3 =
4x5%x3-7x2 x_\."ﬁ +3x/3 =
2013 - 1443 +33=

o 93 / 14
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[Comment développer et réduire ?}

1. Réduire

/ 2a -7 -5a = \ récédées d'un sighe +
-3a-7= Comme pour les nombres, \
ou on peut supprimer le signe +
des additions et les parentheéses.
On regroupe les a* entre eux, les a
entre eux et les nombres entre eux. | |[Nombres  (-5) + (+7) =
-5 47 =
Attention : il faut toujours prendre
I'expression avec son signe. Parenthéses (-3a + 4) + (+2a- 1) =
Par exemple, on ajoute aver ,
-3a+4 +2a-1-=

, C'est la méme régle des signes
wue pour ou + / \

3. Su

2. Supprimer des parentheses

ta+3=[a+3] /

on ajoute son

Comme pour les nombres,
pour soustraire une parenthése,

Nombres  (-3)(-)(+7) =
(D+0= sous-
/ entendu

Parenthéses (-2a + 3) :'-(‘E'}a -4)
(-2a+3)+ (-0a+
2a+3  Toafs
Attention : pour prendre I'dy de
la parenthése, il faut changer tous
les signes dans la parenthése.
4. Distributivité simple
Nombre positif

~ 3(4a-5) -2z 5] I

On multlphe 4a par 3 et 0/1 multiplie
5 par 3. Le signe reste.

Attention :
5+4(2a-3)=5+8a-12
= |8a -7

rimer des parentheses précédées d'un signe -

/30 (2010 +(3a-5)= O\

3+(+ )+ (-3a-5)=
3 +a- -3a-5 =
1a-6=[-a-0|

» On repere les parentheses
précédées d'un signe -.

* On ajoute dela
parenthése.

* On supprime les signes +
d'addition et les parenthéses.

Remarque : on peut passer
Wectement dela 1= ala 3°™ Iigy
5. Distributivité simple

Nombre négatif

/ﬁéthmlel: 4(2a-3)=-)(8a - 12\

of _+( +

- [Ba+1]]

« On multiplie par 4

« On ajoute de la parenthése.
Méthode 2 : - 4 (2a-3) =

Qa multiplication a la priorité. _/

.\On multiplie par - 4 en utilisant la

régle des signes de la multiplicatimy

Double distributivité et identités remarquables

[ Comment développer et réduire ? J

1. Double distributivite

+8a 10 =
[-12a2 +23a -10|

‘addition.

» multiplication
/( - E)J'( Ja+ 5)

« On multiplie chaque terme de la
1% parenthése par chaque
terme de la 2°™ parenthése
des signes de la multiplication.

an réduit : régle des signes de
I'a

2. Utiliser (a + b)?

/ [@®b)2=a2()

+ I)ll\

. (5x+1)2=|25x2

+1|

K
(5x)2

. 1032 = (100 + 3)2
=10 000
'

1002

=[10609]

.

+9

.\\l

12

> |
32

~

: regle

/

/

4, Utiliser(a+b)(a-b

/l{ﬂ*'h)(a—l)):az_

¥
(5x)2

= 1002 - 22
= 10000 - 4

= [9.996]

-

. (5x+3)(5x-3) =

» 102 x98 = (100 + 2) (100 - 2)

2\

b
32

/

On peut présenter la double
distributivité comme
une multiplication :

N

-da+5
x -2
+ 8a-10

[-12a2 + 23a - 10|

On place les termes de méme na
K I'un au-dessus de l'autre.

+ b?] \

Utiliser (a - b)2

7~ [@br=a0

. (5x-1)2=|25x2 +1]
¥ A
(5x)2 12
. 972 = (100 - 3)2
=10 000 +9
'Y A
1002 32

=[9.409]

-

5. Un peu de tout

ﬁ —2 (531~ (4x-3)(2x-1) = \

5-(10-6x) - (8x2 -4x-6x +3) =

S5+ (-10+0)+ (- +4x +0x -

5  -10+6x -8x2+4x+06x-3
[-8x2 + 16x - 8|

« Priorité de la multiplication.

« Signe - devant une parenthése :
on ajoute de la parenthese.

Qmpression des signes + /
16

d'addition et des parenthéses.
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[Comment calculer une expression littérale pour une valeur donnée ?]

1. Calculer (3x-1) (5+4x) pour x=-2. 2, Calculer 3x? - 4x + 5 pour x = %

On remplace + par - 2. On obtient :
(-6-1)(5-8)=(-7)x(-3)

3x(2)*-4x- +5= e Onremplace

wz %

Il (S]]

=
& 3/

e g axdese
On utili
I 4x On utilise 4 8 T ’ P;!TPUUII\;S[E;AS
PAPUMDAS. 3 3

[Comment factoriser ? ]

1. Un hombre en facteur

=[56x-2)]

On met en facteur le plus grand
diviseur commun de 25 et de

2. Une lettre en facteur

25x2 - 5% -2+ 3x2 = [ x2 (5x2 - 2x + 3)|

On met en facteur la plus petite
puissance de x.

On met donc 5 en facteur. On met donc x2 en facteur.

AN

4. Une parenthése

(2 sx= (" (3x7) - (5x- x3) -
(x-3) [(x+7) - (5x-4)] =
(x-3)(x+7-5v+49) =
(x3) (- 4x + 11)|

= Penser a ajouter

de (5x-4) car il y a un signe -
kOn met donc 8x en facteur. / \ avant la parenthése (5x-4). /

3. Une lettre et un nombre

4

« On met en facteur le plus grand
diviseur commun de 24 et de 372,
c'est 8.

« On met en facteur la plus petite
puissance de x. C'est x.

5. Une parenthese

/(3x+5)(2-x) + (2-%)2 = \ /6;’—3)(5’+7:] -(x3) = I

(3x+5)(2-x) + (2-x)(2-x) = (x3)(x+7) - (x-3) x1=

(2-0)[(3x+5) + (2-x)] = (x-3)[(x+7) - 1] =
(2-x)(3x+5 + 2-x) = (x3)(x+7-1) =

(2-x) (2x+7) (x-3) (x+6)
= Pas de changement de siane
caril y a un signe + avant
la parenthése (2-x). / \_

Astuce du "1".

= Ne pas oublier "1" car

(x-3)=(x-3)x1L _/1?

{ Comment factoriser avec une identité remarquable ? }

1. Utiliser (a + b)2 ou (a - b)2
/ [a2( + b2 = (a+)h)?| \

25x2 +9 =|(5x+3)2
4 ¥
(5x)2 32
On repére cette méthode car :
-ily a deux carrés 25x2 ¢t 0 ;

Qlyaun devant le /

2. Utiliser (a + b)(a - b)

/ az-b2=|[(a+Db)(a-b) \

25x2 -9 = |(5x + 3) (5x - 3)|
S Y
> |
(5x)2 32
On repére cette méthode car :

- il y a seulement deux carrés :

25x2et9;
- ils sont séparés par un signe -. /

3. Utiliser (a + b)(a - b)

@x— 1)2 - (5x + 2)2 = N\

[(4x-1)+(5x+2)] [(4x-1)-(5x+2)]=
[(4x-1)+(5x+2)] [(4x-1)+ 1=
[4x-1 +5x+2] [4x-1 1=

|(9x +1)(-x- 3)\

= Penser a ajouter

de (5x + 2) car il y a un signe —
avant la parenthése (5x + 2)/

/ [a202ab + b2 = (a®b)?] \
16x2 -5 +1 = |(4x-1)?]

¥ P
(4x)2 12
On repére cette méthode car :
-ily a deux carrés 16x2 et 1 ;
Q y a un - devant

ETIETE ~

72- (3x+2)2=
[7+(Bx+2)][7-(3x+2)]=
[7+(Bx+2)][7+ 1=
(7+3x+2)(7 )=

|(3X+ 9) (-3x + 5}|

@ Penser a ajouter

Qe (3x + 2) caril y a un signe -

avant la parenthése (3x + 2).

4. Avec une racine carrée

C;-z -3 =[(2x +/3) 2x-3)]

.
(2x)> (v3)?

= Rappel : (+/3)2=3

On utilise a2 - b2 = (a + b) (a - b).

N /

18
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[ Comment résoudre une équation ou inéquation du 1* degre ? ]

2. Résoudre 4x+5=-7/x+4

4x=-Tx+4-5 \

v+ 7x=+4-5

1. Résoudre I'équation -3x-5=8

/]I doit y avoir d'un cété du " '\ /

les termes en x

et de I'autre c6té les nombres. 11x=-1
Pour cela, on ajoute 5 aux deux 1
membres: -3v=5+8 =111
-3x=13

3 On procéde de la méme facon, mais :

X=\173 - on soustrait 5 aux 2 membres ;
-on ajoute 7x aux deux membres ;

Pour obtenir x, on divise - on divise les deux membres par
\ les deux membres par -3. _/ 11. /

3. Résoudre 3(x-2)=-4+(x+5) 4. Résoudre l'inéquation -3x-5<8

ﬁ_\--ﬁ:-4+_\-+5

\ ﬁn procéde de la méme facon que

3v-6=+v+1 pour résoudre une équation.
3x-x=+6+1 3x- 5<8 sauf
x=7 3x< 13 Quand on divise par
=L On effectue la division |13 un nombre negati,
2 car on obtient un =13 on change le sens
x =135 nombre décimal. 13 de l'inegalite.
On procéde de la méme facon, [3 Solutions
mais il faut d'abord développer Ll 1
et réduire les deux membres. \ /

5. Représenter les solutions d'une inéquation

. x<2
/ x>12 2 Solutions Solutions 2 \

S0lutons

s £ L s s L S e
: xs2 _
X =2 2 Solutions ° . 2
SOILUTIONS 2l t|'-||“':\-
| 20ILTIONS q
rarard “1 1

x est plus grand que 2 donc
les solutions sont a droite de 2.

x est plus petit que 2 donc
les solutions sont g gauche de 2.

orsgu'il v a le signe "=" en plus de ou on oriente le croche
L "il | lus d , te | het
du coté des 50Iut|0|15 pour indiquer que 2 convient, /

19

[ Comment résoudre une équation produit ? J

1. Résoudre |'équation : 2. Résoudre I'équation :
(2x-3) (-4x+2) =0 5(4x+5)(-3x-2)=0

ﬁaXhzﬂalorsa:ﬂoul}:R ﬁHXhZUaIDrsa:Ouuh:N
: donc 4x+5 =0 ou

donc 2x-3 = 0 ou e
(5 ne peut pas étre égal a 0.)
2x-3=0 4x+5=10 '
2x=3 4x=-5
_3 _-5
=15 _ 5
Y=
x=-1,25
L'équation a 2 solutions : L'équation a ? solufions :

\ ¥ -1,25et /
: : (2x+1)2=3

3. Resoudre l'equation :

/(2x+1)> =36 s on soustrait 36 pour que I
(2x+1)2-36=0 le membre de droite soit nul.

(2x+1)2-62=0 * on écrit 36 sous la forme 62,

0 * on factorise a /aide de :
at-h2=fa+h)(a-h)

* on obtient une éqguation
A— produit gue fon sait résoudre. _/

[(2x+ 1)+ 6][(2x+ 1) - 6] =
(2x+1+6)(2x+1-6)=0
\_(2.&'+ 7)(2x—-5) =

[ Comment résoudre une équation x2 = a ?}

1. Résoudre |'équation : x2 = 25 2. Résoudre I'équation : x2 = 3

X2 =125 X =3
donc x =+/25 = +5 ou do'nc X = ++/3 ou :
L'équation a 2 solutions : L'équation a 2 solutions :

3. Résoudre I'équation : ¥2 =0 4. Résoudre |'équation : x2 = -4

=0 x*=-
. . . Un carré est toujours positif,
L'équation a une seule solution : N J |
donc 12 ne peut pas étre égal a -4.
x =[0] L'équation n'a pas de solution.
20
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[ Comment faire un exercice récapitulatif ? ]

Enonce de 'exercice

Soit A = (3x-1) (x+2) - (3x-1).
1. Développer, réduire et ordonner A.
2. Factoriser A.

3. Calculer la valeur de A pour x = 2

puis pour x = %
4. Résoudre (3x-1) (x+1) =

2. Factoriser A

f: (3x-1) (x+2) - (3x-1)
A=03x1)[(x+2)-1]
A=(3x1)[x+2-1]
A=[(3x1) (x+1)

& (On peut verifier gue le résuftat

de la factorisation est egal
au résuftat du developpement.

~

(3x-1)(x+1)=3x2+3x-1x-1
=3x2 +2x -1

4. Calculer la valeur de A pour x =

/ (3x +1) \

A=(1—1)x(§+1)
A=[0]

on a interét a utiliser

A=0x(%+ 1)

@ Pour v = % .
la factorisation car il y a une
chance qu'une des parenthéses
soit egale a zero, ce qui est le cas
ici, done ce n'est pas la peine de
calctiler la 2™ parentheése.

\( O muitiplie par nimporte guel

nombre est égal 8 zéro).

1. Développer, réduire
et ordonner A

A=(3x1)(x+2) - (3x-1)

A= (3x2+06x-1x-2) - (3x-1)
A= (3x24+06x-1x-2) + (-3:4+1)
A=3x2+06x1x-2 -3+

A=[3x2 +2x -1

3. Calculer la valeur de A pour x = 2

ﬁ=3x 242%2-1

A=3x4+2x 2-1

/

A=12+4-1
A=
@ On peut au choix par

* dans la factorisation ou le

daveloppement (car on a verifie gue

le résultat de la factorisation est égal

au resuffat du développement).

* dans [énoncé (cest plus sir mais
w&rs long <t plus compligué). /

3 5. Résoudre (3x-1) (x+1) =

0
A;Xhzﬂalorsa:ﬂoul}%

donc 3x-1=0 ou

3x-1=0
3x=1
=1
L'équation a 2 solutions %et

Remarque .
On retrouve sowvent la factorisation

dans 'equation pmduft On retrouve

WSS:‘ la valeur = a’e I question y

21

/{ on exprime v en fonction dh

[ Comment résoudre un systeme de 2 équations a 2 inconnues ?]

[3x+5y =21
1. Par combinaison : Résoudre | 2x + 3y =13

(on élimine y) /

O choisit de

Calcul de y (on élimine x)

[3v+5y =21 [3x+5y =21 x2 On choisit de
l2x +3y=13 x5 m’;*’fffg“ff par | v+ 3y =13 «3 Multiplier par
et 5 pour ) : 2 et 7 pour
/ + 15y =63 obtenir 15y [ 6x+ 10y =42 Ob@y}m
| + 15y =65 dans les L6x+9y =39 dans les
T 15;:': 65 Z eq;raﬂons Gr+ 10y = 42 2 éq{;ag{;m
+ 157 = 63 | f}f.fﬂll@f_}f _ er109v=39 , ftﬁfff‘b’t?f.?f .
s eliminer par : s éliminer par

\ y=3 50{f5fmmby

Dans le systeme d'équations
donné dans l'énonce, on remplace
et v par les nombres trouves.
On doit obtenir 21 ef 1.3.

EOIIEEIL?{'ﬁby
Verification

3>< +5%x3 =6+15=21
2)( +3x3=44+9=13

La solution du systéme est [(7 ; 3)].

x+y=9

2. Par substitution : Résoudre {fﬁr +2y=21

nombre devant v est 1, autrement,
+2y=21 des fractions apparaitraient. _-
Y oo—g._ On remplace v par e
v=19 .
53 valeur.
[3x+2 {9AlIL y=21 Calcul de y
y=9 (on remplace » par sa valeur]
[3v+18- =2 {1 s
Ly=09 i
- on conserve .
+18 = y=9 _
‘][ - ;8 21 tout e long y=6
o aur calcul,
[+=21-18 Vérification
Lr=9 [3x3+2x6=9+12=21
[x= 3 -1 +6=9

La solution du systéme est

/ on expnmew en fan(e‘fon \
de v dans la 2™ équation car le

22
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. [
. phiq
3. Graphiguement L y=3x+6

o p

» On trace la droite «/, d'équation

\ » On trace la droite o, d'équation
3 . ¥=-3x1+0.

Y
\ - « On lit les coordonnées du point
d'intersection M des 2 droites
et o, surle dessin : M (1; 3)

« La solution du systéme est [(1 ; 3)].

\ AR

[Comment mettre un probléme en équation ? ]

Enonceé 1. Choix des inconnues

// Un groupe de 9 personnes s'est —\ On désigne par :

inscrit pour un voyage. Ce groupe est -ale

composé d'adultes et d'enfants. - e le nombre d'enfants.
Les adultes paient 30 € et les enfants
20 €. Le responsable du groupe a
remis 210 € & l'organisateur.

Combien y a-t-il d’adultes et d'enfants (,Le groupe est formé de 9 personne.s.\

\_dans ce groupe ? / donc #+e=9

« Le voyage colite 210 €.
donc + 20{ =210

I

2. Mise en équation

3. Résolution du systeme

Il faut résoudre le systéme \ Prix pour " Prix pour e
[ + 20e =210 adultes qui pagent enfants qui Baérent
{ +o=0 \ chacun 30 €. chacun 20 €.

Aprés avoir divise par 10 la

1% équation, cela revient & 4. Conclusion

résoudre : Vérifions :
{ +2e=21 Prix pour :30x 3 =
La+e=9 Prix pour 6 enfants : 20x 6 = 120 €
Ce systéme est résolu & la page Prix total : 90 + 120 = 210 €

précédente, on trouve :

K =3Jete=06. /

Iya et 6 enfants
donc 9 personnes.

23

[Comment reconnaitre une situation de proportionnalité ? ]

1. Coefficient de proportionnalite 2. Produits en croix

/éonneries de téléphone mobile“ / Nombre 12| 5 \

Nombre 11215 de sonneries | v w@
de sonneries j@ 3 Prix payé | X[46X[45
Prixpayé |3 |6 [15]|¢~—~ (en €)
(en €) 1x6=06 Produits en
En divisant les nombres de la 2x3=6 J  croix égaux
2™ ligne par ceux de la 1°"=, 2x15= 30} Produits en
on trouve toujours 3 donc c'est 5x 6 =30 croix égaux

une situation de proportionnalite. Les produits en croix sont égaux,
3 est le coefficient de donc c'est une situation de
\ proportionnalité. _/ proportionnalité. /

3. Représentation graphique

Prix 15 A.. NSRS S S
(en€)14 ¢

On obtient une
qui passe par l'origine du repéere,

13 donc il s'agit d'une situation de
12 i proportionnalité.

11

10

4. A l'aide de la relation y = ax

" On appelle x le nombre de
sonneries et y le prix payeé.
Ona:y=3x

oW NS
|

»

L

[

L

L,

¥ = 3x permet de savoir qu'il s'agit

i Nombre d'une situation de proportionnalité.
- "fll 1?._ : > de Le coefficient de proportionnalité
du repére :]' 133 45 SDHHW/ '\\_ est 3.

[ Comment calculer une 4™ proportionnelle ? ]

1. Coefficient de proportionnalité 2. Produits en croix

Nombre | 4 | a 2 Nombre | 44] a_ |y2
Prix 20 [15] b Prix | 204715 [ b
ax20=4x15 4xb=20x2

Coefficient de proportionnalité : 4% 15 20 %2
20:4=5 a=—p— =31 b="F==[10]

Cae e . _ En cas d'erreur, pour calculer b, il vaut
a=15:5= b=2x5= mieux ne pas utiliser le résultat de a.
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[Comment calculer avec des pourcentages ?J

1.A

liquer un pourcentage 2

/90% des 150 éleves de 3*™ \
ont eu le brevet,
Combien d'éléves ont réussi ?

. Trouver un pourcentage

120 éléves sur 150 ont réussi au\
brevet. Quel est le pourcentage
d'éléves qui ont réussi au brevet ?

120 «x

On cherche combien
d'éleves sur 100 ont reussi,
150 x5 ~r 100 150 ~ 100 .
donc x= 150 = 120 x 100
135 éléves ont réussi. _120x100
B 150
Combien : il faut répondre par un
nombire, pe . po ( pa. A=
s as par un porcentage. . o
\ / B80% des éléves ont réussi. /

3. Trouver un nombre aprés ou avant une augmentation ou réduction
(Méthode vue avant la 3°™%)

Avant :
/ Aprés : de

Da in | o ont Quel est I'ancien prix d'un DVD
N5 UN magasin, 1es prix on qui cofite maintenant 12 € ?
augmenté en moyenne de 5%o.

Quel est le nouveau prix d'une Ancien prix _ 100 X
calculatrice qui colitait 20 € ? Nouveau prix | 80 12
» Montant de I'augmentation : de , donc pour un
% ancien prix de 100 €, la réduction
20x355 =1 est de 20 € et le nouveau prix est

80€ Ona:xx80=100x12

donc x = 100x12 1'|][]'>< 12 m
Tdem pour une augmen tation.

¢ Nouveau prix: 20 + 1 =

Pour une L, On

au lieu d ajouter. /
4, Trouver un nombre aprés ou avant une augmentation ou réduction (3*™*)
ﬁpre (méme exemple qu’en 3.) ﬁvant : (méme exemple qu'en 3.)

Trouver un prix aprés une Trouver un prix avant
augmentation de 5% revient a de revient a
multiplier le prix initial 20 € par : diviser le prix final 12 € par :

1+%— 1+ 0,05 = [1,05]
+1,05 +

\_  20-105-[21g J\_  12+08-[15€ /
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[ Comment convertir des durées ? ]

1. Heures minutes — heures

2. Minutes — heures minutes

/ Convertir en h. \ ﬁ]n\ﬁertir en h miﬁ
& Rappel : |1 h = 60 min

Autrement dit, dans

Les durées en heures et en minutes combien de fois a-f-on 60 minutes
sont proportionnelles. et combien de minutes reste-t-if 7
heures 1 |05

, _ Pour le savoir, on effectue la division
G_ﬁ@@ minutes | 60 | 30 SG&@ euclidienne de 156 par 60 :

30min=0,5h

60
donc =2h+0,5h 4—:;? 7
=[2,5h) ’
=7 =« 060+ 306

= Attention & I'erreur classique :
\ 2h30min=2,30h / wonc | =7h 36 mly

[ Comment calculer des grandeurs composées ?]

1. Grandeur produit

2. Grandeur guotient

ﬂa produit de deux gramleua Le quotient de deux grandeurs
donne une nouvelle grandeur de natures différentes donne
appelée grandeur produit. une nouvelle grandeur

appelée grandeur quotient.

| Energie = puissance x durée]

. distance
Vitesse =——————

Exemple : Calculer I'énergie
consommeée par une ampoule
de 60 W allumée pendant 8 h.

E =60 x 8 = 480 W.h

Exemple : Calculer la vitesse d'un TGV
parcourant 640 km en

= (voir 1. ci-dessus)

Remarque : L'énergie est en W.h v=00_ 555 km.h?
car la puissance est
\ en W et la durée en h.
Remarg : La vitesse est en km.h™
- S car la distance est en

/[“umte du résultat depend < kem et en h.

[ des unités des grandeurs

\ que I'on multiplie ou que

I'on [|IVISP /
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[Comment travailler avec des fonctions ? |

1. Définir une fonction

¢ Choisir un nombre ;

¢ Doubler ce nombre ;

« Soustraire le carré du nombre
choisi au résultat obtenu.

Quel nombre obtient-on si on choisit
le nombre 3 au départ ?

¢ Nombre choisi au départ : 3

*3x2=6 Nombre

kﬁ— 32=6-9= “obtenu

2. Calculer une image
Programme decalaul:

+ Choisir un nombre ;

+ Doubler ce nombre ;

+ Soustraire le carré du nombre
choisi au résultat obtenu.

Quel nombre obtient-on si on choisit
le nombre 2 au départ ?

+ Nombre choisi au départ : 2
e Ixl2=4

N/

SN

, Nombre
k’" —2=4-4= @‘_ﬂhtEINJ

Une fonction f est
un procédeé de calcul qui
a un nombre de départ,
par exemple 3, fait correspondre
le nombre obtenu a la fin
du programme de calcul,
cCestadireid: -3

Onnote:f:3 3 -3
ou bienf (3) =-3

®
image/

/_Soitf:xl—h-lx—xz \

Calculer I'image de 2 par f
(ou calculer f (2), c'est pareil).

antécédent

On remplace x par 2 :
f(2)=2x2- 22
=4-4

-0

\L'imaqe de 2 par f est 0.

/

3. Compléter un tableau de valeurs

/ Compléter le tableau de valeurs de la fonction f définie par :
f(x) = 2x- x2
Dans la 1** ligne du tableau, on donne les antécédents.

Dans la 2°™ ligne du tableau, on calcule les images
des nombres donnés.

Antécédent : nombre de départ

~

Exemple : f(2) =0

X -4 -3 | -2

-1 0 1 2 3 4

-3 0 1 0 -3 | -8

-

f(x)gl -24 | -15]| -8
\mage : nombre d'arrivée

Comment tracer et utiliser la représentation
graphique d'une fonction ?

1. Placer un point et lire ses coordonnées

/ Placer le point M de
coordonnées (3 ; -2).

+ Le nombre 3 se place sur I'axe
des abscisses (axe horizontal)
et s'appelle I'abscisse de M.

+ Le nombre -2 se place sur I'axe
des ordonnées (axe vertical)
\ et s'appelle I'ordonnée de M.

A Axedep N

ofdgnniees

3 bﬁxe des

abscisses

-2 I

' /

Représenter graphiquement

2. Représentation graphique
la fonction f définie par :
f(x) = 2x- x2

On fait un tableau de valeurs
en choisissant plusieurs valeurs

quelconques pour x et on calcule f(x).

f(x)|: imdges

-~

X
1 1 antécédeants

-1 0 1 2 3

X
f(x)| 3|1 0 1 0| -3

Il reste & placer les points de coordonnées }

(-1;-3); (0;0) ; (1;1) etc...
puis & tracer la courbe a main levée.

/ \ [/

3. Image graphiquement

Trouver I'image de 1 avec
la représentation graphique de f.

Tf(x) 1 inhagés

=
1w

X
1 \antécédents

[ \

On part de 1 sur I'axe des abscisses,
on va jusqu'a la courbe, et on obtient

1 sur I'axe des ordonnées.
L'image de 1 par f est 1.

4. Antecedent(s) graphiquement

rouver les antécédents de -3 av\a‘\
la représentation graphicque de f.

|f(x]) : inhages

_ 3 |y
' \antécédents

\

I

On part de -3 sur 'axe des ordonnées,
on va jusqu'a la courbe, et on obtient

-1 et 3 sur I'axe des abscisses.
\%ﬁllté(é(lents de -3 sont—1 V}zg

E.LOTZ —College Les Cedres- Compilation Algébre




[ Comment travailler avec des fonctions affines ? J

1. Calculer une image

/ Sotf:x —»3x—4 O\

Calculer I'image de 5 par f
(ou calculer f (5), c'est pareil).

On remplace xpar 5 :
f(5)=3x5—-4
=15—-4

=[11]

\L'imaqe de 5 par fest 11. /

2. Calculer un antécédent

Soitf:x ¥ 3x—4
Calculer I'antécédent de -7 par f.

On doit avoir 3x—4 = -7
et il faut calculer x :

Ix=-7+4
3x=-3

_3 _
X—? X—

wantécédent de -7 par f est —_y

3. Calculer le coefficient
d’une fonction lingaire

it f une fonction linéaire tella
que f(2) = 1.
Déterminer le coefficient de cette
fonction linéaire.

C'est une fonction linéaire,
donc f (x) = ax

f(2) =1 donc ax2=1

donc

N -y

« Choisis un nombre ;
« Multiplie ce nombre par 3 ;
« Soustrais 4 au résultat obtenu.

Quel nombre obtient-on si on choisit
le nombre 5 au départ ?

+ Nombre choisi au départ : 5
« 5x3=15

e 15-4=11
woml)re obtenu :

/ Programme de calcul : \

« Choisis un nombre ;
« Multiplie ce nombre par 3 ;
+ Soustrais 4 au résultat obtenu.

Quel nombre a-t-on choisi au départ
si on obtient le nombre -7 ?

« Nombre obtenu: -7
o 7+4=-3
e« -J+3=-1

Qomhre choisi au départ : /

4. Calculer les coefficients
d'une fonction affine

ﬁoit f une fonction affine telle \
quef(2)=1etf(-3) =-11.
Déterminer les coefficients de
cette fonction affine.

C'est une fonction affine,
doncf(x)=ax+Db
f(2) =1 donc 2a+b=1
f(-3)=-11donc -3a+b=-11

Il reste a résoudre ce systéeme
pour trouver a et h. /

29

Comment tracer et utiliser la représentation
graphique d'une fonction affine f{(x)=ax+b ?

1. Représentation graphique

Représenter graphiquement Ia\
fonction f définie par f(x) = 2x— 1
On fait un tableau de valeurs en
choisissant 2 valeurs quelconques
pour x ef on calcule y.

X 0 3

v -1 5
Il reste a placer les points

de coordonnées (0;-1) et (3;5)

puis a tracer la droite.

NB : La représentation graphique

\ d’'une fonction affine /
la représentation graphique d

est une droite.
0)
f(x)

2. Image araphiquement
3 On part de 2 sur

I'axe des
abscisses, onva
+jusqu'a la droite,
A et on obtient 3 sur

/ I'axe des

Trouver I'image de 2 avec

ordonnées,
L'image de 2 par f est 3.

-

3. Antécédent graphiquement

/_ Trouver I'antécédent de 1 aveﬁ
la représentation graphique de f.

(x) /

On part de 1 sur
I'axe des
ordonnées, on

x vajusqu'ala
/1 droite, et on
obtient 1 sur I'axe

-

AN

des abscisses.

\ L'antécédent de 1 par f est 1/

Cas particulier :

fonction linéaire g(x) = a_N

Représenter graphiquement la
fonction g définie par f(x) = 2x
On fait un tableau de valeurs en
choisissant 2 valeurs quelconques
pour x et on calcule y.

X 0 2
¥ 0 4
Il reste a placer les points
de coordonnées (0; 0) et (2 4)
puis a tracer la droite.

NB : La représentation graphique

d’'une fonction linéaire est une
droite qui passe par l'origine.

/ Trouver I'image de 1 avec
la représentation graphique de g.

g(xh On part de 1 sur

I'axe des
2 abscisses, onva
jusqu'a la droite,
» et onobtient 2
& surl'axe des
ordonnées.

1

/ Trouver I'antécédent de 4 avec
la représentation graphique de q.

g(x)h
4

On part de 4 sur
I'axe des

jusqu'a la droite,

2 I'axe des

abscisses,

ordonnées, on va

p et on obtient 2 sur

L'image de 1 par g est 2. /

\Lrantécédent de 4 par g est 2. /

30
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4. Coefficients graphiquement (pas obligatoire en 3°™)

ﬁouver

f(x) 4

sa représentation graphique.

On part d'un
on int sur la
" monte p{)’ .
de2 representation
on Avance graphique de £,
del on avance de

de f avh

1 unité sur F'axe

y des abscisses,
et on monte de 2
unités sur faxe

| Fonction affine |

des ordonnées.,

-

Remarque :

de fest

s'appelle

ou
de la droite.

=

- B T4 P r

muuer le coefficient bde f a&

(),

sa représentation graphique.

On lit [ordonnée
du point de fa
représentation
graphigue de f

/

(0;

Le coefficient b de f est :
Remargue :

I'X qui @ pour
-1) abscisse 0 :
cest-1.

Le coefficient b

s'appelle I'ordonnée a l'origine
de la droite.

ﬁuver deg avh
sa représentation graphique.

g(xh On ;_;'an‘ dum
on point sur fa
monte  feprésentation
de2  graphigue de £,
on avance de
on avance .y -
de 1 1 unite sur l'axe
P des abscisses,
et on monte de 2

unites sur faxe
| Fonction linéaire | des ordonnées.

de g est

Remarque : s'appelle

I ou
de la droite.

/ Avertissement : \

= ]I n"est pas indispensable
en 3°™= (pour le brevet)

de savoir trouver les coefficients
d’une fonction par la méthode
graphique.

= En revanche, pour les éléves
qui iront en 2”‘19, il est
important de savoir trouver les
coefficients d'une fonction a
partir de sa représentation
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Qaphique.

[Comment résoudre un probléeme avec des fonctions ? J

Enonce

Dans un magasin, une cartour:lm\
d'encre colite 15 €. Sur un site Internet,
cette cartouche colte 10 €, avec des
frais de livraison fixes de 40 €, quel que
soit le nombre de cartouches.

1. Reproduire et compléter ce tableau :

Nombrede | 2 | 5 | 11 | 14
cartouches
Prix magasin 75

\ Prix Internet 90 /

é On note x le nombre de cartouche:s.\
a. On note P, le prix & payer pour
l'achat de x cartouches en magasin.
Exprimer P, en fonction de x.

b. On note Pg le prix & payer, en
comptant la livraison, pour I'achat de x
cartouches par Internet.

prr'imer Pz en fonction de x. _/

3. Dans un repére orthogonal, tracer
les droites d et d' définies par :

d représente la fonction : x —» 15x
d'représente la fonction : x—» 10x + 40

/ﬂ-l. En utilisant le graphique :
a. Déterminer le prix le plus avantageux
pour 'achat de 6 cartouches.

b. Sonia dispose de 80 euros pour
acheter des cartouches. Est-il plus

avantageux pour elle d'acheter des
\Ertouches en magasin ou sur Internet ?

5. A partir de quel nombre de
cartouches le prix sur Internet est-il
inférieur ou égal & celui du magasin ?
Expliquer votre réponse.

Corrigé

1.| Nombre de 2 5 11 14
cartouches

Prix magasin| 30| 75 165|210
Prix Internet| 60| 90| 150( 180

(2. a.Pa=15x b.Pg=10x+40 |

3. x|0| 5 d passe par les points
f(x){ 0| 75| (0;0)et(5;75).
C'est la représentation du prix P,.

X | 0] 5 | d passe par les points
g(x)|40| 90 | (0; 40) et (5; 90).

C'est la représentation du prix Pg,
/ A3 4et5. | | dJ7

100 pusisssssssssnns

D fpaaaasssnsnnnidnp

30 pEEEEEEEEE ————
T S _:_.
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. d II est plus avantageux d'acheter

|es enmaaasin (90 €
en magasin et 100 € sur Internet).

b. Avec 80 €, on peut avoir

4 cartouches sur Internet et
5 en magasin : il vaut mieux encore

les acheter en_madaasin. /J

5. Pour plus de 8 cartouches,
c'est plus avantageux sur Internet.

(la droite d' passe "en dessous" de d)
A
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[ Comment calculer

des effectifs et des fréquences ?

1. Effectifs

/ Répartition des mentionﬁ

au brevet ;

Mention | Sans ([AB| B | TB
Effectif | 20 | 22| 18| 14

Effectif | 20 |42 | 60| 74
cumulé

L'effectif est le nombre d'éléves
dans chaque catégorie.

L'effectif cumulé est

la somme des effectifs
\jusqu’é la catégorie considérée.
2. Fréquences

/ : Effectif \
Fréquence = ——————

Mention |Sans|AB| B | TB | Total
Effectif | 20 |22 |18 | 14

Fréquence| 27 30|24 |19 | 100
(en %)

Fréquence| 27 |57 | 81 (100,
cumulée
{en %)

La fréquence des éléves ayant
la mention AB est :
22 0,30 soit a 1% prés

On donne souvent la fréquence
sous forme de pourcentage.

La fréquence cumulée est

la somme des fréquences
jusgua la catégorie considérée.

Comment représenter
une série statistique ?

1. Diagramme a batons

,ﬁf_ffi[ tifs \

207
157
10+
5-
ME‘I'ItIOﬂS
. . F
mgﬂlt]i?)n AB B TB /

2. Histogramme

/ Effectifs

20

15
10 H
5
Mentions
0

Sans AB B 18
& mention

3. Diagramme circulaire

Mention|Sans| AB | B | TB (Total
Effectif| 20 | 22 (18|14 | 74
Angle | x | y|z| ¢ |360

Les angles sont proportionnels
aux effectifs : 74xx = 3060x20

yo200%20 5 1° prée
T 74
33

Comment calculer une moyenne, une médiane,
une étendue et les 1" et 3°™ quartiles ?

Dans toute la fiche, nous utiliserons ces notes obtenues par un groupe d'éléves :
8§;10;10;11;11;11;13;13;15.

Remarque : Lorsque ce n'est pas fait dans I'énoncé, il faut ranger les notes
par ordre croissant, c'est plus facile ensuite.

1. Movenne pondéree 2. Regroupement en classes
/ Notes des éléves : \ /8 ;10[ — notes entre 8 et 10 : \
Notes 18 13715 compris et 10 non compris.
Effectif | 1 2 .3 211
Moyenne pondérée Classe de |[8;10[ [[10;12[|[12;14] |[14;16]
par les effectifs : notes
Fffectif 5 » 5 s 1
B8x1+10x2+11x3+13x2+15<1 |||Centre de| 9 11 13 15
s elace

. . o C9x1 £11x5 4+ 13x2 + 151
8+20+33+ 26+ 15 _ Movyenne : =

9+55+26+15_105 14731 40,1 prés

102 a 0,1 prés
(D On multiplie chaque centre de la classe
@ On multiplie chaque note par par I'effectif correspondant.
I'effectif correspondant. @ On additionne les résultats.

@ On additionne les résultats. || @ On divise par

Ket la note la plus I)asse/ inférieures que de valeurs supérieures

@ On divise par Remarque : Cette moyenne n e5t pas
\ / exacte, c'est une approximation.

3. Etendue 4. Mediane
ﬂ’ﬂgﬂﬂ_ug est la dl'fférench ﬁ 10;10; 11 - 11 13;13; 1\
entre la plus grande et v
la plus petite valeur. ~_“4notes 4 note&
inférieures 4 11 supérieures a 11

Les notes vont de 8 & 15 donc

La médiane est la valeur qui partage
I'étendue estde : 15-8 =

la série de notes en deux parties de
. .. méme effectif donc ici la médiane est 11.
Il y a 7 points d'écart

entre la note la plus élevée Remarque : Il v a autant de valeurs

Q la médiane.
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5. Premier et troisieme quartiles 2. Probabilité d'un evénement contraire
/ Au moins le quart des valeurs \ Calculer la probabilité de I'événement contraire de A \

{8; 10 ; ; 11:11 ;11:[13] ;13 15 noté non A c'est a dire : ne pas gagner un autocollant.
“ , Méthode n°1 : Ne pas gagner un autocollant revient & gagner

Au moins les tr&&umrts des valeurs un tee-shirt ou
Le 1°" quartile est la plus petite valeur Q; de la série telle qu'au moins Donc p(non A) = p(T) + p(11)
le quart des valeurs de la série sont inférieures O." égales a Q. p(non A) =% 3 % _ 0875 Q‘,
On divise par 4 : i 2,25 donc Q, estla 3 note: Q, = h ‘
Le 3*™ guartile est la plus petite valeur Q, de la série telle qu'au moins les Méthode n°2 : [p(A) + p(non A) - 1 'i
trois quarts des valeurs de la série sont inférieures ou égales & Qs. Donc p(non A) = 1 - p(A)
18 1 _ |7
On calcule Ies%de :%x = 6,75 \ I-"(“Dﬂﬁ}:l'E:E'E: = 0,875 /

\ donc Q; est la 7*™ note : Q3 = / 3. Probabilité dans le cas d’'une expérience a 2 épreuves

Pierre fait tourner deux fois la roue de loterie.
Calculer la probabilité qu'il gagne un autocollant et

[ Comment calculer des probabilités ? ]

On représente 'ensemble de toutes les issues possibles

Dans toute la fiche sur les probabilités, on considére 'exemple suivant : a l'aide de I'arbre des probabilités ci-dessous : h v
A un stand, on fait tourner la roue de loterie ci-contre 1 y A A‘
composee de 8 secteurs de tailles identiques : 8
- si la fleche indique la lettre A, on gagne un autocollant ; - A= 8 »T
- si la fleche indique la lettre T, on gagne un tee-shirt ; 1 7 »| (A;M):1%=issue favorable
- si la fleche indique , On gagne 8~ 18 A
4 8 7
1. Probabilité d’un événement 7 8 o T— a7
ﬁaltuler la probabilité de I'événement A : gagner un autocollant \ 3
En tournant la roue, la fleche a 1 chance sur 8 d'indiquer la lettre A. 3 % B' A »| (11; A) : 25 issue favorable
Donc la probabilité de I'événement A est : p(A) = g = (0,125 8 ‘E‘ »T
« Calculer la probabilité de I'événement T : gagner un tee-shirt 8
En tournant la roue, la fleche a 4 chances sur 8 d'indiquer la lettre T. o . ) . .
3 1 = La probabilité du résultat auquel conduit un chemin est égale
Donc la probabilité de I'événement A est : p(T) = £| =5 = au produit des probabilités rencontrées le long de ce chemin.
ol 3_3 my_ 2.1_3
 Calculer la probabilité de I'événement Donc p(A ; M) = 887 64 et p(M;A)= 878 64
En tournant la roue, la fleche a 3 chances sur 8 d'indiquer . Donc la probabilité que Pierre gagne un autocollant et
. L. 3 3 6 .
won( la probabilité de I'événement M est : p(M) = [5| = 0,375 / estégalea: =7 + &4 = | 54| = 1009375 -
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